

●名家点评

■宿 华(山东省新闻出版局局长)

山东世纪金榜科教文化股份有限公司是山东乃至全国民营书业的一面旗帜。公司创业10余年来,已经发展成为从原来年销售几万元到现在年销售码洋17.2亿、年纳税额6700多万元的行业领军企业,创造了我国民营书业的传奇,具有很强的典型示范意义。"世纪金榜"被国家工商行政管理总局认定为中国驰名商标!

山东世纪金榜科教文化股份有限公司成立以来,坚持深化改革,创新突破,

在稳固教育类图书研发优势的基础上,不断延展产业链条,相继开发出世纪金榜少儿类、社科类、名著类、国学类、动漫类系列图书,品牌声名远播、家喻户晓。该公司坚定"文化报国"的理想信念,策划推出了"中国梦"系列连环画工程,在业界引起强烈反响;大力实施"创新驱动"战略,努力探索运用数字化技术改造传统创作、生产和传播模式的方式方法,行业领先,成果丰硕。

希望山东世纪金榜科教文化股份有限公司加倍努力、加快发展,继续提高企业的核心竞争力,为推动山东新闻出版业大发展、大繁荣,建设经济文化强省作出新的更大贡献!

世纪金榜:创新驱动发展

■中国出版传媒商报记者 思 实

山东世纪金榜科教文化股份有限公司是我国民营出版的佼佼者,拥有全国出版业唯一被国家工商总局全品认定的中国驰名商标。公司董事长张泉回忆说:"七岁时,曾得过一场大病,梦中一直在写一本大书,怎么写也写不完。"后来,梦想成为了现实,他投身出版、服务教育,从提出"让教辅像名著一样可读"到陆续推出少儿类、名著类、社科类、国学类、动漫类图书,再到对数字出版、网络出版等新兴业态的大胆探索,他带领世纪金榜在产品研发的创新之路上,不断开拓。

传统出版 创新驱动

"这部小说,网络点击量过亿,作者的版税要求也比较合理,应当迅速出版。" "网络与现实是两回事,况且有这么多读者已经在网上读过部分连载了,他们还会买实体书吗?""我们必须保证小投人、大产出、低风险,谁主导这本书的出版,谁来立军令状!"这是世纪金榜选题策划会的一个片段。会上争论的是一本在网上很火的小说《爱比现实高半米》是否列入公司出版计划的话题。研发部、市场部、财务部各有角度,争论持续了近一个小时。而世纪金榜丛书主编,也是会议的终裁——张泉却始终不发一语。

讨论慢慢平息下来,大家的意见也开始趋于一致:图书质量好、价值高、前景阔,只是初涉新领域,心中没底,这本书的责任编辑也因为会上多次提及的"风险"而心生忐忑。这时,张泉终于发声了:"我

来签军令状!你们大胆尝试,有了成绩是 大家的,有了损失我来担着。"会后张泉告 诉记者,"创新不易,大家既需要主心骨, 更需要坚强的后盾"。

选题策划会在世纪金榜属于例行的工作会议,每周都会举行,有紧急任务、突发情况,甚至是某位同志偶然提出了一个新鲜的创意,只要大家一致觉得好,选题策划会也能随时启动,这正契合了行业中对民营出版机构的评价——反应敏锐、贴近市场。这一习惯的养成得益于公司良好的激励措施。记者获悉,世纪金榜面向全体员工设立了每年500万元"创新基金",用于奖励在产品开发中作出突出贡献的人员。

教育类图书是世纪金榜牢牢抓住的一张王牌,选用轻型纸印刷、采用杂志化编排模式、卷首推出金榜心语,这一系列创新,让记者见证了张泉所说的"让教辅像名著一样可读";2013年,世纪金榜与时俱进,一系列直接面向市场的零售产品竞相绽放。高中、初中必备《一本全》成为学生人手一册的知识宝典;"名家教你练书法"系列、"幼小衔接经典试卷"、"晨读晚练"系列等为世纪金榜市场销售创造出无限空间。

而面对名著图书策划,世纪金榜更注 重体验青少年的内心世界。过去,孩子们 读的大多是名著原著,读起来很艰深、很 生涩。世纪金榜则摒弃了原文照登的方 式,推出了很多独具特色的栏目,释词义、 助写作、学百科、悟人生等等,使读者在阅 读中增长知识、开阔眼界。

看到于丹讲述的《论语心得》重新唤起了人们对《论语》的兴趣和热爱,世纪金

榜决定实施国学系列图书开发战略,并且将深入浅出的故事化讲述、通俗易懂的哲理化表达、优美练达的文学化言谈确定为策划方向。很快,《三字经》、《弟子规》、《千字文》、《论语》、《笠翁对韵》、《增广贤文》、《百家姓》等经典国学典籍文本,在被赋予了全新的视角之后开始出版。张泉说:"名著、国学等类图书的相继出版,延长了世纪金榜的产品链条,也有一份沉甸甸的责任在其中。"

数字出版 义中取利

盛夏的济南,暑热难当。而世纪金榜 教学资源网负责人小杨的心,却比这天气 更要上火。作为一个建站已逾6年、日在 线人数超过70万人次的知名网站,世纪金 榜教学资源网却仍然作为世纪金榜图书 的衍生品居于从属地位,而没有体现出独 立的价值,这让网站负责人小杨很不甘 心。焦灼之时,一封来自陕西某中学校长 的信打破了沉寂。这位校长写道:"学校 老师们一致认为世纪金榜教学资源网非 常适合学生学习和老师教学,随书附赠的 点数无法满足需求,恳请与公司签订合 同,我们要包年购买全校使用权限。"这让 一直在苦苦思索教学资源网赢利模式的 小杨看到了希望:网站区域占领的时代来 临了。以此为范本,他们制定了将这种合 作方式模式化、专业化的发展计划,誓要 向全国推广、逐校占领。方案得到了公司 决策层主要领导的认可,但是张泉却将方 案搁置了起来,他陷入了深深的思考……

毋庸置疑,通过复制这种模式,世纪 金榜教学资源网有望在短期内取得突破, 获得可观的利润。但是,这同样也意味着对其他学生建起了篱笆,没有付费的学校将无法使用世纪金榜的优质资源,贫困的学子将因此输在"起跑线"上。方案最终未获通过,他们坚持以最低廉的价格向所有用户开放世纪金榜的宝贵资源。一元钱战略代替区域占领战略,成为世纪金榜教学资源网发展新的指导思想。事实证明,世纪金榜教学资源网以质取胜和低价开放的经营方式虽然无法短期快速获利,却为未来的爆发积累了足够的能量。

接着,他们开发出教学课件光盘,互动教育平台,双窗口界面视频教学软件,智能题库组卷软件……2013年,世纪金榜手机的推出,更是实现了出版介质与内容资源的完美融合。手机嵌入了世纪金榜空中课堂客户端,由世纪金榜提供后台支持,实时更新最新的名师专题讲座视频。

记者看到,张泉自己用的也是世纪金榜手机,他原来用过的VERTU手机、苹果手机都被弃之一旁,蒙上了灰尘。张泉自豪地说:"这部手机具备智能手机的所有功能,使用它不仅能随意步入世纪金榜空中课堂,而且还能免费看清晰流畅的电视节目。"由于定位准确、功能强大,世纪金榜手机迅速热销全国,在前不久的北京推介会上,刚刚下线的五千台样机刚一推出,即被现场抢购一空。据悉,目前数字出版份额已经占据世纪金榜销售总额的近三分之一。

承担使命 文化报国

2013年6月的一天,张泉突然接到通知:准备材料,进京汇报。第二天一早,

他匆匆踏上了前往首都的高铁。沿途的风景,随着高速行驶的列车,瞬间闪过。他没有一丝流连,目光始终盯在那本精致的策划案上,时而翻阅,时而思考,思绪不停涌动,一幅波澜壮阔的画卷正铺展开来。

这幅画卷是世纪金榜精心策划的 "中国梦"千册连环画工程。下午四时 许,在中宣部会见厅,张泉将这一项目的 构思过程、实施计划向部领导作了充分 的汇报。张泉说:"我们最初是想开发连 环画项目,连环画通俗易懂、老少皆宜, 而且图文并茂,富有艺术美感,也是传承 民族文化的重要载体。但是,一直没有 找到合适的切入点。后来,随着习近平 总书记提出'中国梦'的构想,我们在山 东省委宣传部的指导下,渐渐明晰了这 套从书的主线,那就是围绕'中国梦',讲 述动人故事、刻画经典形象,以历史的纵 深感和人文的责任感,为读者展开五彩 斑斓的梦想世界,使读者在阅读中,完成 精神的洗礼,自觉融入'中国梦',努力追 求'个人梦'。为了将这套丛书打造成精 品力作,我们邀请了全国最知名的画家 和作者,亲自参与创作……"说着,张泉 拿出了设计中的样稿,一个个人物生动 鲜活、惟妙惟肖;一段段情节简洁凝练、 跌宕起伏,让人爱不释手。

2012年7月,世纪金榜还与央视动画有限公司签订合作协议,宣布组建动漫产业联盟。世纪金榜参与动画创意、共享央视动画版权,并且深度开发动漫影视图书等衍生品。联盟搭建起了一个以动漫为核心,跨图书、教育、游戏等多个领域的产业开发跨界平台,将加快推进我国文化产业的跨界融合。

在世纪金榜大厦的一侧墙壁上,有一幅巨型铜雕格外引人瞩目,它的名字叫作——华夏文化使命者。这或许就是"世纪金榜"品牌始终熠熠发光的内在驱动力吧!

